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Irudiko zirkuitua D1 LED diodoaren elikadura konstantea bermatzeko erabiltzen da, Vin

sarrerako tentsioaren aldaketen menpekotasunik ez izateko. Vin 15V eta 18 V bitartean aldatu

daiteke.
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(1) 1.- Lortu zener diodoaren tentsioa, zirkuituak bere betebeharra bermatzeko.
Ve = \ppog +Ra-Tg = 2V+ A ks ‘"AOmA = A2V

(2) 2.- Lortu Rj erresistentziaren balio maximoa zener diodoak beti korrontea eroaten duela

bermatzeko (Iz = 0) \ -\ \]
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(1) 3.- Lortu D2 zener diodotik pasatzen den Iz korrontearen balioa sarrerako tentsioa Vi, = 18 V
denean eta R; erresistentziak aurreko atalean lortutako balio maximoa duenean.
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Irudian agertzen den 220 V/(15+15)V transformadore bat, bi diodo eta 1 kQ-eko
erresistentzia bat baldin baditugu:

(1) 4.- Irudikatu zirkuitL{?,Verresistentzian uhin osoko artezketa bat edukitzeko.
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(2) 5.- Irudikatu transformadorearen sekundarioko tentsioa (Vs), artezgailuaren sarrera-tentsioa
(Vi) eta erresistentzian agertzen den tentsioa (Vo). Adierazi balio minimo eta maximoak.
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(1) 6.- Martxan ari denean, artezgall,uaren diodo bat apurtu eta zirkuitu irekian gelditzen da.

Irudikatu artezgailuaren sarrera-tentsioa (V)) eta irteerako tentsio berria (Vo). Adierazi balio
minimo eta maximoak.
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Irudiko anplifikadore operazionala ideala da eta =12 V-ekin elikatzen da.

(1) 7.- Lortu ezazu irteerako tentsioaren adierazpena R R
sarrerako tentsioaren funtzio gisa vo = f(vi). _L—vxzm EPPON

\/D-T- \/\: Q\ gizz N ' v, °_>—°VO

(1) 8.- Zein erlazio egon behar da R eta Rz erresistentzien artean irabaziaren balio absolutua 5
izan dadin? '

\/0 _ ’_'~__, 2\+K2. _ E‘_(- . Q‘ - l_*
N : Rz A Rz \ Rz_

(1) 9.- Anplifikazioa positiboa ala negatiboa da?
Ri+%2 o Ledi: PoS\TIBOA
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(1) 10.- Lortu ezazu Vo irteerako seinalearen balio maximoa, Vi sarrera 1 V-eko balio maximoa
duen seinale triangeluar bat baldin bada.
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Izan bedi p kanaleko urritze motako MOSFET bat, honako parametro hauekin:
lloss| = 4 mAeta | Vasor| =4 V.

(1) 11.- Irudikatu transistorearen ikurra, bertan Ip korrontearen norantza adieraziz.
%
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(2) 12.- Zein da Ip eta Ves-ren arteko erlazioa? Adierazi grafikoki. ,LD
A
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(1) 13.- Aurreko ataleko transistorea zirkuitu batean erabili da eta hurrengo balioak neurtu dira:
Ib=2,25 mA (korrontearen norantza ikasleak jakin behar du), eta Vps =-10,5V,
/ . . . .

Vaes=1 V denean. Azaldu transistorea zein lan-gunetan lan egiten ari den.

Vdtae = Ves ~Vdtegs = A-4 = =3V Ups = A0V < ~3V
| o= —Y K_A - 5(\3 XL: -2, 25 mA\ — Asgfisoww
(1) 14.- Aurreko zirkuituan, Ves = -1V izango balitz, zein izango litzateke gailuaren korrontea?
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Q), 15.- Sinplifikatu hurrengo funtzio logikoa Karnaugh-en diagrama erabiliz.
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Hurrengo hiru aldagaietako funtzio logikoa emanda:

f(A,B,C|=A'B+B-C
(2) 16.- Gauzatu f funtzioa, 4:1 multiplexadore bat erabiliz:
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(1) 17.- Lortu ezazu f funtzio logikoa bakarrik NOR ateak erabiliz. —
= KB4 BC = A4E ¢ Bi€ = AR + BAC

(1) 18.- Irudikatu zirkuitua (soilik NOR ateak erabiltzen dituena).
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(2) 19.- D motako flip-flop bat eraiki, JK motako bat erabiliz. Bete itzazu bi flip-flopen egia-taulak.

Qua D |

J | K
J 8d qf— D [ Qua
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GOGORATZEN DA BEHARREZKOA DELA AZTERKETAREN ZATI BAKOITZEAN (TEORIA
ETA PROBLEMAK) 10 PUNTUTATIK 5 LORTZEA Bl NOTEN BATEZBESTEKOA EGITEKO,
IRAKASGAIA GAINDITU AHAL IZATEKO.
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1. PROBLEMA (1 puntu)

Irudian agertzen den zirkuituan, Vi, tentsioak Q. transistorearen polarizazioa asetasunean edo

etenduran kontrolatzen du, horren bidez errelearen funtzionamendua kontrolatuz.

Errelearen itxiera bermatuta dago errelean 14 V-eko tentsio alde bat eroraraziz gero. Egoera
horretan, errelearen portaera 140 Q-eko erresistentzia batena da.
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Kalkulatu Rq erresistentziaren balioa, D1 diodoak argia eman dezan, errelea eroaten ari denean

(itxita)
(VDloN:l,S V; Ip1=10 mA).

Re= A28 kS2

o =
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= 4 25654

Lortu ezazu Q, transistorearen lan-puntua, errelea eroaten ari denean (itxita dagoenean).

lc= AA0 mA

1c 2 A0mAN + A0DmA =

Ve =
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Lortu Ry erresistentziaren balio maximoa bermatzeko errelea eroaten ari dela Vi, tentsioak 10 V
gainditzen duenean, kontuan hartuta transistorearen fabrikatzaileak bermatzen duela transistorearen
irabazia () 150 baino gehiago eta 450 baino gutxiago dela.
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2. PROBLEMA (1 puntu)

Irudian agertzen den transistorea siliziozkoa da eta =100 irabazia dauka.
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 Tentsioa kolektorean 5,5V izatea nahi bada:

Lortu Re-ren balioa. = 2.5 )4"A
Re= 3,6 J}SC

Vg = —2V + 101 2,5k AkeST =

Lortu transistorearen polarizazio puntua. = —O}F3Yy\V

lc= 4,23 mA Vee= (,234 V

Lortu baseko korrontea.

ls = Al;T}AA




3. PROBLEMA (2 puntu)

+12V

Irudian agertzen den zirkuituak zabalera ezaguneko (t1)
pultsu bat ematen du irteeran, sarreran beste pultsu bat
ezartzen denean.

Anplifikadore operazionala eta diodoak idealak dira.
Hasierako unean, kondentsadorea deskargatuta dago.

10 pF

R erresistentzia baten bidezko C kondentsadore baten
karga eta deskargaren ekuazioak ematen dira, euren

adierazpen grafikoarekin batera.
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Erantzun hurrengo galderak:
a) Zein erresistentziaren bidez kargatzen da C kondentsadorea?

R 230 kR -<ko 2 vyesistontzioen J: X =

b) Lortu kondentsadorearen kargaren funtzioaren adierazpena, Vc(t)=f(t), denboraren funtzio gisa
(tentsioak volt-etan eta denbora segundotan adierazita).

Vo= 122{ 4= e (~Sie)
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t = 0 unean, sarreran, 12 V-eko anplitudea eta iraupen mespretxagarria dituen pultsu bat ezartzen da.

c) Irudikatu Ve, V', eta Vo tentsioak denboraren funtzio gisa.
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d) Zenbat denbora irauten du irteerak 12 V-etan? (segundotan)

{1 = Z‘)2--27_“‘3
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e) Zirkuituan beharrezko aldaketak egin, irteeran seinalea 12 V-etan 4 segundoz mantentzeko,
sarreran pultsu bat gertatzen denean. ‘
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f) Azaldu laburki eta arrazoituz, zer gertatuko litzatekeen sarrerako tensioa etengabe 12 V-etan
mantenduko balitz.

Vsrgpcpa = 42V :’Sef\/(/' Dy eka Wz Qeda
\eealeak LN .

Ovdoowe. NT = A2 ‘ eYa. € Jowdsndeesdolzo,
| LeX kc»\réfdw 2LXO A S L A2 Vs
\«o.\éu, o\\rjwe, (’ﬁ :o'bx a
Heren Silectex | U ey = \L. 42V

—




4. PROBLEMA (2 puntu)
Irudiko zirkuitua emanda:
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1.- Lortu flip-flopen sarreren adierazpen logikoak irteeren funtzio gisa Qo, Q1, Qz, Qs.

|\]3:E°IK3:Q~Q| |32=Q3|K2:@ |J1:Q‘L|K1:@ |30:Q\|Ko:§—\|

2.- Lotu flip-flop guztien R (reset) eta S (set) seinale guztiak, kontadorearen hasierako egoera 0100,
(Qs, Q2, Q1, Qo) dela bermatzeko. A

3.- Aurreko emaitzak kontuan harturik bete hurrengo taularen balioak. Qs, Q2, Q1 eta Qo aldagai
logikoek 4 biteko zenbaki bitarra osatzen dute (Qo LSB eta Qs MSB dira).
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4.- Bete azpian agertzen den denbora-diagrama.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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